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	ЕЖЕГОДНАЯ

КОНФЕРЕНЦИЯ 

ШКОЛ – ПАРТНЕРОВ ТГУ

Конкурс для старшеклассников «Человек, наука, профессия»

Конкурс среди педагогов на  соискание премии ТГУ за продуктивное сотрудничество с университетом


24 апреля 2015 года

Конференция школ-партнеров ТГУ собирает педагогов и старшеклассников – участников сетевых программ и проектов, реализуемых университетом совместно с организациями общего и дополнительного образования.

В рамках конференции - 2015 запланированы:

· Открытый конкурс творческих, проектных и исследовательских работ старшеклассников «Человек, наука, профессия»
В конкурсе могут принять участие обучающиеся 9-11 классов. Участники должны представить индивидуальную или групповую работу по направлениям: 
естественнонаучное - биология, химия, география, медицина, экология; 
физико-математическое -  физика, математика, информатика, робототехника; 
социо-гуманитарное - история, обществознание,  филология, психология; 
искусство и культура - история культуры, дизайн, изобразительное искусство; 
экономика и управление - бизнес, предпринимательство, юриспруденция. 
Предусмотрена возможность участия в дистанционном режиме для учащихся школ области. 
· Секция сетевой педагогической лаборатории с экспертным обсуждением опыта педагогов области  по формированию проектно-исследовательских компетенций школьников
К участию в секции приглашаются педагоги с выступлением - обобщением опыта по развитию познавательного интереса обучающихся, становлению исследовательского поведения, использованию в практике технологий организации  проектно-исследовательской деятельности, разработке методик мониторинга результативности педагогических условий и анализа сформированности проектно-исследовательских компетенций. Выступление до 10 минут. Заявки принимаются по электронной почте: noc@psy.tsu.ru до 20 апреля (с пометкой Конференция школ-партнеров). 
· Первый этап конкурса среди педагогов на соискание премии ТГУ за продуктивное сотрудничество с университетом
Конкурс для педагогов на соискание премии ТГУ проводится ежегодно перед Днем рождения университета. В конкурсе могут принять участие педагоги школ, центров дополнительного образования и довузовской подготовки. Конкурс предполагает очный этап: представление педагогического проекта по взаимодействию с ТГУ в 2015-2016 уч.годах  и заочный этап: анализ материалов портфолио. В рамках конференции состоится первый этап - представление и экспертиза проектов. Второй этап - до 20-го мая. Участие возможно в очном и дистанционном режиме. 
· Тьюториалы для старшеклассников «Мой образовательный путь»

Тьюториал – форма групповой консультации для школьников, которая позволяет молодому человеку ответить на значимые для себя вопросы: Каковы мои жизненные ориентиры? Что важно для меня при выборе дальнейшего образования? Мои приоритеты  в построении своего будущего? Какие возможности открывает для меня университет? 
Контакты организационного комитета конференции школ-партнёров ТГУ:

(3822) 529-873 noc@psy.tsu.ru  Томск, пр.Ленина 36, корп.10, оф.145 

Оперативная информация: Тарачев Александр Викторович, менеджер Института инноваций в образовании» ТГУ, +7-905-992-24-54.

Дополнительные контакты: 

Суханова Елена Анатольевна, зам. проректора по учебной работе ТГУ esukhanova@mail.ru
Антропянская Лариса Николаевна, координатор  Открытого конкурса творческих, проектных и исследовательских работ старшеклассников antropan@mail.ru 
Волкова Жанна Владимировна, координатор секции Сетевой педагогической лаборатории и конкурса педагогов на соискание премии ТГУ volkovazhanna08@ya.ru
Попова Наталья Геннадьевна, координатор тьюторской службы ngabid@mail.ru
По итогам конференции педагогам и старшеклассникам выдаются сертификаты участия. Победители Открытого конкурса творческих, проектных и исследовательских работ будут награждены дипломами и памятными подарками. Победители – учащиеся 11-го класса получают возможность дополнительных баллов при поступлении на соответствующие специальности.
