Эссе на тему «Правильный выбор»

Данная тема актуальна в наши дни. Ведь эта проблема волнует каждого выпускника. Проблемный вопрос «кем быть?» вполне можно назвать философским. Людям всех поколений приходилось решать  эту задачу. И я не являюсь исключением, потому что осознаю, что от ответа на этот вопрос будет зависеть мое будущее и то, как я буду влиять на отдельных людей и общество в целом. Существует ряд важных вопросов, связанных с будущей профессией. И на некоторые из них я постараюсь ответить.
«Чем подростки руководствуются при выборе будущей профессии?». Существует ряд критериев, на которые стоит обратить внимание при выборе профессии. Одним из критериев являются внешние факторы. Например, конформизм, ведь человек, не имея желания задумываться о будущей профессии, выбирает себе более легкий путь - следовать чужим советам. Уже сейчас я вижу подтверждение данному явлению. Так, многие из моих одноклассников, поступая в профильный 10 класс, руководствовались не тем, что там будет интересно и это необходимо в будущем, а тем, есть ли в этом классе их друзья, с которыми они смогут продолжать общаться. Я считаю, что это не должно являться решающим фактором при выборе дальнейшего пути. Учащемуся необходимо самому решать то, где ему предстоит учиться. Даже если ученику придется променять коллектив и, возможно, даже школу. Подходя к выпускному классу, ученик начинает задаваться вопросом: «Кем мне быть?». А одним их самых авторитетных мнений  для него является мнение его родителей. Но иногда их желание не совпадает с тем, что хочет сам школьник.  Пожалуй, самым главным фактором для выбора профессии является престижность и оплачиваемость будущей деятельности. В наше время сложилась такая ситуация, что на рынке труда появился переизбыток некоторых профессий, как  юрист и экономист, в то же время образовался дефицит рабочих специальностей. Это и подтверждает то, что люди руководствуются не внутренними мотивами действий, а экономическими и социальными факторами. 
«Чем руководствуются взрослые, определяя судьбу своего ребенка?». Очень часто родители не хотят отпускать свое чадо в тот или иной город, переживая и волнуясь за него. Другие же хотят воплотить в жизнь подростка  то, что они сами не смогли или не успели сделать. А некоторые родители просто решают, что их потомки должны следовать по стопам старших. Но не всегда желание и стремление помочь своему ребенку пойдет ему на пользу. Все эти случаи являются проявлением того же конформизма, только в этот раз он будет проявляться по-другому. Ребенок будет следовать советам своих родителей, не желая самому ничего предпринимать и заботиться о своем же будущем.
«Что поможет учащемуся сделать правильный шаг к выбору профессии?». Уже во время обучения в школе, ученик может подрабатывать на мелких должностях, ведь большинство людей начинает строить свой карьерный путь с таких профессий, как грузчик, продавец, подсобный рабочий и другие. Это своего рода первая ступень на пути к успеху. Взрослея и переосмысливая взгляды на жизнь, человек  будет «отсеивать» все ненужное для него и в итоге придет к одному - к профессии,  которая на его взгляд будет являться наиболее интересной. Также, чем раньше ученик начнет  работать, тем быстрее он вырастет в глазах своих родителей как человек, который способен сам принимать решения и быть самостоятельным. Я, как и многие мои друзья, устроившись на работу,  приобретаю навыки в разных видах деятельности. Таким образом, собранные по крупицам знания и будут опорой при выборе профессии. Ведь тогда мы будем уверены в том, что нам действительно нравится и в том, кем мы хотим стать.
Общество можно сравнить с биологической цепочкой. Каждый из элементов должен быть на своем месте. При исключении одного компонента все остальное может рухнуть. Так же и с профессиями. Нет «лишних», всё взаимосвязано. Нельзя представить современный мир без какой-либо профессии. «Все профессии важны, все профессии нужны».
Лично я считаю, что не существует хороших и плохих профессий. Главное - чтобы человек был профессионалом своей деятельности. Тогда люди будут уважать его не за должность, а за то, как он хорошо справляется со своими обязанностями. Нельзя, расставляя приоритеты, ставить на первое место деньги и славу. Работа должна приносить радость и удовлетворение в том, что ты делаешь во благо себе и окружающим.
